

## *Пожар в музее: уничтожены редчайшие экспонаты*

Сазонова Е.

**В минувшую субботу огонь практически полностью уничтожил Таганрогский военно-исторический музей, где была представлена самая большая на Юге России коллекция стрелкового оружия времён Великой Отечественной войны. Многие редчайшие экспонаты практически не подлежат восстановлению. Общая сумма ущерба составила несколько десятков миллионов рублей.**

Сообщение о пожаре в здании ООО «Юг-СП» на улице Адмирала Крюйса поступило в дежурную часть около четырёх часов утра. На место происшествия тут же выехали подразделения 21-й, 22-й, 23-й пожарных частей и специалисты МБУ «Управление защиты от ЧС». Оказалось, что пожар начался на третьем этаже здания, где помещения были сданы в аренду. На втором этаже располагались «Юг-Художественнаяковка» и музейное хранилище, на первом — сам музей. Спасатели первым делом помогли вскрыть входные и гаражные двери. К счастью, в здании не было людей — в этом прежде всего убедились огнеборцы. Несмотря на слаженные действия пожарных, огонь продолжал распространяться на второй и первый этажи, чему способствовал сильный ветер.

— Существовала реальная угроза, что пожар может перекинуться на соседние административное здание и производственный цех, — рассказал генеральный директор «Юг-Художественнаяковка» Александр Гаркуша, который вместе со своим братом Игорем прибыл на место происшествия вскоре после сотрудников служб немедленного реагирования. — Хотелось бы высказать огромную благодарность пожарным, которые отважно боролись с огнём в непростых условиях. Было очень холодно. Чтобы идти в горящее здание, пожарные обливались водой, которая тут же на них превращалась в иней...

В 6.45 огонь удалось локализовать, а около одиннадцати часов дня уехала последняя пожарная машина. Пепелище ещё было затянуто дымом, но сквозь него уже виднелась картина печальных разрушений. Экспонаты музея огонь уничтожил практически полностью. Среди упавших балок сиротливо застыли обгоревшие остовы машин. От броневика, заранее подготовленного к майским праздникам, остался обезображенный корпус, не подлежащий восстановлению.

Напомним, что Таганрогский военно-исторический музей полностью частный. Он создавался и содержался на протяжении более десяти лет на средства семьи Гаркуша. В нём были поистине редкие экспонаты. К примеру, автомат ППС первого выпуска — таких в мире сохранилось всего шесть. Или письма русских и немецких солдат, воевавших на территории Таганрога.

— Мне искренне жаль немецкую подрывную машину и коллекцию мин, стрелковое оружие времён Великой Отечественной войны, предметы быта русских и немецких солдат... Всё это кропотливо собиралось нами на протяжении десяти лет и было уничтожено огнём, — рассказывает Александр Гаркуша. — Но мы планируем восстановить музей и укомплектовать его новыми экспонатами. Память о героическом прошлом нашей страны необходима не только нынешнему, но и будущим поколениям.

Уже в субботу сразу после тушения пожара на месте происшествия собралась инициативная группа друзей музея. Энтузиасты выносили из дымящихся развалин остатки экспонатов в надежде хоть что-то спасти. А в воскресенье к ним на помощь прибыло более тридцати человек из других городов.

из уцелевших стен здания. Так что можно сказать, что начало восстановлению разрушенного музея уже положено. И сейчас работы продолжаются.

Пока неизвестно, что стало причиной случившегося пожара. Версий может быть несколько: замыкание электропроводки (но здание не было старым), неосторожное обращение с огнём (но в помещениях никого не было, когда всё произошло) и поджог. Какая из них верная? На этот вопрос ещё предстоит ответить экспертам.

**Уважаемые предприниматели!**

В нашем городе силами и на средства предприятия «Юг-Художественнаяковка» был создан уникальный частный военно-исторический музей (<http://military-museum.ru/>).

Его посещали таганрожцы и гости города. Для учеников школ там проводились уроки патриотического воспитания.

Пожар, случившийся в ночь с 24 на 25 октября, практически полностью уничтожил здание музея и экспозицию, которая насчитывала сотни экспонатов, посвящённых Великой Отечественной войне. Таганрогские предприниматели никогда не оставались равнодушными к чужому горю. А военно-исторический музей был достопримечательностью всего Таганрога. Прошу вас рассмотреть возможность оказания финансовой помощи военно-историческому музею для восстановления здания и экспозиции.

*Михаил КУЛИКОВ. Гендиректор Фонда поддержки предпринимательства и развития конкуренции.*

**Реквизиты:**

**Таганрогское ОСБ 1548/08 г. Таганрог, ул. Ломакина, 110 ИНН 7707083893, БИК 046015602, к/с 30101810600000000602, КПП 615402001, р/с 47422810952239900001, Гаркуше Игорю Викторовичу – лицевой счёт 40817810752231012000, карта № 4279 5200 1018 2007**